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За роки незалежності держава Україна та українське суспільство 

зазнало докорінних змін. З’явилися перші результати ринкових реформ, 

зокрема освітньої, медичної, судової тощо, які змінюють світогляд населення 

та призводять до створення докорінно нової, хоч і не позбавленої поки що 

вад і прогалин, правової системи. Не оминули ці тенденції і сімейні 

відносини. 

Прогресивним кроком серед цих позитивних дій можна назвати 

прийняття та постійне внесення змін до Сімейного кодексу України, який 

визначає засади шлюбу, особисті немайнові та майнові права і обов’язки 

подружжя, батьків і дітей, усиновлювачів та усиновлених, інших членів сім’ї 

та родичів, а також підстави їх виникнення. Саме держава здійснює захист 

особистих та соціальних цінностей. І підтвердженням цього є ч. 1 ст. 32 

Конституції України, де «Ніхто не може зазнавати втручання в його особисте 

і сімейне життя, крім випадків, передбачених Конституцією України».  

  Вивчення навчальної дисципліни «Сімейне право України», в першу 

чергу, має на меті сприяти засвоєнню знань щодо термінологічного апарату 

сімейного права; особливостей виникнення, зміни та припинення сімейних 

правовідносин; а також, допомагає зрозуміти базові принципи даної галузі, 

вивчити законодавство, що регулює відносини у сфері сімейного права в 

Україні та в окремих державах світу.  

  Метою викладання навчальної дисципліни «Сімейне право України» є 

вивчення основних принципів, понять та інститутів сімейного права, 

знайомство з особливостями правового регулювання сімейних відносин, 

вироблення навичок опрацювання українського законодавства та судової 

практики. 

  Предметом вивчення навчальної дисципліни «Сімейне право України» 

є система правових норм українського законодавства та законодавства 

зарубіжних країн, що регулюють відносини між подружжям¸ батьками та 

дітьми, іншими членами сім’ї та родичами. 

 В результаті вивчення дисципліни студенти повинні засвоїти знання про: 

~ сімейне право як галузь приватного права, засновану на диспозитивному 

методі регулювання;  

~ особливості правовідносин, що регулюються  сімейним правом; 

~ класифікацію сімейних правовідносин;  

~ поняття та правову природу шлюбу, порядок його укладення та 

припинення; ~ особисті немайнові та майнові правовідносини подружжя; 

~ правовідносини батьків і дітей;  

~ правовідносини за участю інших членів сім’ї;  
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~ поняття та зміст форм влаштування дітей, позбавлених батьківського 

піклування;  

~ специфіку правової регламентації сімейних правовідносин з іноземним 

елементом. 

Вміти: 

~ вільно володіти поняттями і категоріями сімейного права; 

~ самостійно аналізувати і застосовувати норми сімейного права в процесі 

практичної роботи за юридичною спеціальністю; 

~ здійснювати тлумачення правових норм сімейного права; 

~ узагальнювати практику реалізації окремих норм сімейного права та 

робити відповідні висновки. 
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ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Змістовий модуль 1. Загальні положення сімейного права 

 

1.Загальні положення сімейного права 

Поняття сімейного права як самостійної галузі права. Предмет і метод 

сімейного права. Основні засади (принципи) сімейного права. Загальні 

положення сімейного законодавства. Сімейний кодекс – основне джерело 

сімейного законодавства. Загальна характеристика інших джерел сімейного 

права. Сутність і поняття сім’ї та шлюбу. Сімейні правовідносини: поняття та 

види. Підстави виникнення, зміни та припинення сімейних правовідносин. 

Склад сімейних правовідносин.  

 

2. Поняття та умови укладення шлюбу. Шлюбний договір. 

Поняття та умови укладення шлюбу. Державна реєстрація шлюбу. 

Реєстрація шлюбу іноземними громадянами та особами без громадянства. 

Час реєстрації шлюбу. Місце реєстрації шлюбу.  

Правові наслідки шлюбу. Правозгідність шлюбу.  

Договірний режим майна подружжя. Поняття шлюбного договору та 

право на його укладення. Форма шлюбного договору. Зміст шлюбного 

договору. Зміна та розірвання шлюбного договору. Визнання шлюбного 

договору недійсним. 

 

3. Недійсність шлюбу. Припинення шлюбу. 

Недійсність шлюбу: підстави та порядок визнання шлюбу недійсним; 

правові наслідки недійсності шлюбу. Визнання шлюбу неукладеним. 

Державна реєстрація розірвання шлюбу. 

 

4. Особисті немайнові права та обов’язки подружжя. 

Загальна характеристика особистих немайнових прав та обов’язків 

подружжя. Види особистих немайнових прав та обов’язків подружжя: право 

на материнство та батьківство; право дружини та чоловіка на повагу до своєї 

індивідуальності; право на зміну прізвища; право на розподіл обов’язків та 

спільне вирішення питань життя сім’ї; право на свободу та особисту 

недоторканність. 

 

5. Майнові правова та обов’язки подружжя. 

Загальна характеристика майнових правовідносин подружжя. Правовий 

режим майна подружжя: особиста приватна власність чоловіка та дружини; 
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спільна сумісна власність подружжя. Поділ спільного майна подружжя. 

Відповідальність подружжя за особистими та спільними боргами. Правовий 

режим майна фактичного подружжя. 

 

Змістовий модуль 2. Права та обов’язки батька, матері, дитини та 

інших членів сім’ї 

 

6. Визначення походження дітей. 

Визначення походження дітей. Загальні підстави виникнення прав та 

обов’язків батьків і дітей. Визначення походження дитини від матері та 

батька, які перебувають у шлюбі між собою. Визначення походження 

дитини, батьки якої не перебувають у шлюбі між собою. Оспорювання 

батьківства та материнства. Встановлення факту батьківства та материнства.  

 

7. Права та обов’язки батьків і дітей. 

Особисті немайнові права та обов’язки батьків і дітей. Види особистих 

немайнових прав.  

Позбавлення батьківських прав. Поновлення батьківських прав. 

Відібрання дитини від батьків без позбавлення їх батьківських прав. 

Майнові права та обов’язки батьків і дітей. Правовідносини батьків і 

дітей з приводу майна. Правовідносини батьків і дітей щодо утримання. 

Обов’язок батьків утримувати дитину. Способи виконання батьками 

обов’язку утримувати дитину. Обов’язок батьків утримувати повнолітніх 

дітей та його виконання. Обов’язок повнолітніх дочки, сина утримувати 

батьків та його виконання. 

 

Тема 8. Правовідносини за участю інших членів сім’ї та родичів.  

Особисті немайнові права і обов’язки інших членів сім’ї та родичів. 

Обов’язок по утриманню інших членів сім’ї: а) зобов’язання по утриманню 

баби, діда, прабаби, прадіда, внуків та правнуків; б) аліментні 

правовідносини між братами і сестрами; в) аліментні зобов’язання мачухи, 

вітчима, падчерки, пасинка; г) аліментні правовідносини між фактичними 

вихователями і вихованцями. Розмір та строки стягнення аліментів з інших 

членів сім’ї та родичів. Визначення заборгованості за аліментами.   

Обов’язок особи піклуватися про своїх бабу, діда, прабабу, прадіда.  

 

 Тема 9. Аліментні зобов’язання подружжя. 

Поняття та загальні підстави виникнення аліментних зобов’язань 
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подружжя. Аліментні зобов’язання колишнього подружжя. Способи і розмір 

надання утримання одним із подружжя другому. Припинення, обмеження або 

позбавлення права на утримання одного з подружжя. Спеціальні підстави 

стягнення аліментів. Право на утримання фактичного подружжя. 

 

10. Аліментні зобов’язання батьків і дітей. 

Обов’язок матері, батька утримувати дитину. Способи виконання 

батьками обов’язку утримувати дитину. Визначення розміру аліментів і часу, 

з якого вони присуджуються. Участь батьків у додаткових витратах на 

дитину. Обов’язок батьків утримувати повнолітніх дітей. Обов’язок 

повнолітніх дочки, сина утримувати батьків та його виконання. 

 

11. Припинення аліментних зобов’язань. 

Припинення права дитини на аліменти. Визначення заборгованості за 

аліментами на дитину та їх стягнення. Правові наслідки за несплату 

аліментів. Звільнення від сплати заборгованості  за аліментами.  

 

12. Влаштування дітей –сиріт і дітей, позбавлених батьківського 

піклування. Усиновлення.  

Поняття та види влаштування дітей – сиріт і дітей, позбавлених 

батьківського піклування.  

Історія розвитку інституту усиновлення. Поняття усиновлення. Умови, 

порядок та правові наслідки усиновлення. Таємниця усиновлення. Визнання 

усиновлення недійсним: порядок та правові наслідки. Скасування 

усиновлення: порядок та правові наслідки. Позбавлення усиновлювача 

батьківських прав. 

 

Тема 13. Інші форми влаштування дітей сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування: прийомна сім’я, дитячий будинок сімейного 

типу. Опіка та піклування над дітьми. Патронат над дітьми. 

Поняття та значення опіки та піклування над дітьми. Встановлення 

опіки та піклування над дітьми. Права дитини, над якою встановлено опіку та 

піклування. Права та обов’язки опікуна, піклувальника щодо дитини. 

Припинення опіки та піклування над дитиною. Звільнення опікуна та 

піклувальника дитини від їх обов’язків.  

Поняття, сутність та значення патронату над дітьми. Історичні аспекти 

становлення інституту патронату над дітьми. Поняття та зміст договору про 

патронат. Припинення патронату над дітьми. 
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Поняття прийомної сім’ї. Створення прийомної сім’ї. Права і обов’язки 

прийомних батьків і прийомних дітей.  

Поняття дитячого будинку сімейного типу. Створення дитячого 

будинку сімейного типу. Права і обов’язки батьків-вихователів і вихованців 

дитячого будинку сімейного типу.  

 

Тема 14. Застосування сімейного законодавства України до 

правовідносин за участю іноземних громадян та осіб без громадянства. 

Реєстрація шлюбу громадянина України з іноземцем та шлюбу між 

іноземцями в Україні. Особисті немайнові та майнові права подружжя, один 

із яких є іноземцем. Розірвання шлюбу між громадянином України та 

іноземцем та шлюбу іноземців між собою в Україні. Визнання батьківства в 

Україні і поза її межами. Правові аспекти усиновлення, ускладненого 

наявністю іноземного елемента. Встановлення опіки та піклування над 

дитиною, яка є громадянином України, але проживає за її межами, а також 

над дитиною, яка є іноземцем, але проживає в Україні.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ТЕМИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 
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Змістовий модуль 1. Загальні положення сімейного права 

 

Тема 1. Поняття та умови укладення шлюбу. Шлюбний договір 

Методичні рекомендації: під час вивчення цієї теми необхідно звернути 

увагу на поняття шлюбу та його ознаки. Тобто це союз жінки та чоловіка; союз, 

зареєстрований у державному органі ДРАЦСу; сімейний союз.  

Слід зазначити, що розрізняють на доктринальному рівні позитивні та 

негативні умови укладення шлюбу. У літературі ці умови іноді називали 

матеріальними або суттєвими умовами укладення шлюбу на відміну від умов, 

що визначають порядок оформлення шлюбу. До позитивних належать ті 

умови, дотримання яких є необхідним для укладення шлюбу. Негативними 

є саме такі умови, відсутність яких і дає можливість укладення шлюбу 

(іноді їх називають перешкодами або перепонами укладення шлюбу). 

До позитивних належать: досягнення шлюбного віку; добровільність 

шлюбу. До негативних ознак належать: перебування хоча б однієї зі сторін в 

іншому зареєстрованому шлюбі; перебування жінки та чоловіка між собою у 

родинних зв'язках прямої та в деяких випадках побічної лінії споріднення. 

Важливим є питання про порядок реєстрації шлюбу, який визначений ст. 

27—35 СК України. Також студентам необхідно опрацювати ст. 14 Закону 

України «Про державну реєстрацію актів цивільного стану» та Розділ 3 п. 2. 

Правил державної реєстрації актів цивільного стану в Україні.  

Студенти повинні звернути увагу на те, що у сучасній правовій науці 

сімейного права, яка багато положень запозичила з радянської правової науки, 

існують два підходи до шлюбу. Перший стосується виникнення шлюбу на 

підставі державної реєстрації, другий випливає з фактичного проживання 

чоловіка та жінки однією сім'єю без реєстрації шлюбу. Останній вид 

шлюбних відносин на практиці отримав назву фактичні шлюбні відносини 

(проживання однією сім'єю чоловіка та жінки без реєстрації шлюбу). Сьогодні 

СК щодо зареєстрованого і фактичного шлюбу не визначає істотні відмінності, 

оскільки у статтях 74, 91 СК встановлено права на майно та на утримання 

жінки та чоловіка, які не перебувають у шлюбі між собою, такі самі як і у 

подружжя. 

Релігійний обряд шлюбу не є підставою для виникнення у жінки та 

чоловіка прав та обов'язків подружжя, крім випадків, коли релігійний обряд 

шлюбу відбувся до створення або відновлення органів державної реєстрації 

актів цивільного стану. 

Необхідно пам’ятати, що заява про реєстрацію шлюбу подається 

жінкою та чоловіком до будь-якого державного органу реєстрації актів 
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цивільного стану за їхнім вибором. Шлюбний вік для чоловіків та жінок 

встановлюється у вісімнадцять років. Особи, які подали заяву про 

реєстрацію шлюбу, вважаються нареченими. Не потрібно забувати про те, 

що заява про реєстрацію шлюбу може бути подана через представника, 

повноваження якого нотаріально посвідчені. Однак реєстрація шлюбу 

через представника не допускається.  

Щодо часу реєстрації шлюбу, то СК України визначає загальне правило та 

винятки з нього. Час реєстрації шлюбу.  

1) Загальний – після спливу одного місяця від дня подання заяви про його 

реєстрацію; 

2) Скорочений – за наявності поважних причин до спливу одного місяця; 

3) Збільшений – за наявності відомостей про перешкоди реєстрації шлюбу 

керівник органу ДРАЦС може відкласти реєстрацію, але не більше як 

на три місяці.  

 Також, в науці та практиці активно застосовується поняття «фактичний 

шлюб»  і варто було б ввести дане визначення до законодавства. Це дало 

б змогу, уникнути використання хибного терміну «цивільний шлюб». Так, 

законодавець, встановлюючи поняття шлюбу у ст. 21 Сімейного кодексу 

України, безапеляційно закріпив твердження, що тільки шлюб між 

чоловіком і жінкою, зареєстрований у державному органі реєстрації актів 

цивільного стану, породжує шлюбні відносини. Тобто згідно з СК єдиною 

формою шлюбу, який визнається законом, є шлюб, зареєстрований в 

органах державної реєстрації актів цивільного стану. 

 

Питання для обговорення  

1.Поняття та умови укладення шлюбу. 

2.Державна реєстрація шлюбу. 

3. Процедура державної реєстрації шлюбу за 24 години.  

4.Правові наслідки шлюбу. Правозгідність шлюбу. 

4. Поняття шлюбного договору та право на його укладення. Форма 

шлюбного договору.  

5. Зміст шлюбного договору.  

6. Зміна та розірвання шлюбного договору. Визнання шлюбного договору 

недійсним. 

 

Ключові терміни: шлюб, правозгідність шлюбу, шлюбний договір, сім’я 

моногамія, полігамія, заручини, поліандрія, шлюбний вік, емансипація. 
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Питання для самоконтролю: 

1. Який строк чинності заяви про реєстрацію шлюбу? 

2. Протягом якого часу після подачі заяви проводиться державна 

реєстрація шлюбу у випадку вагітності нареченої? 

3. У яких випадках можливе відкладення державної реєстрації? 

4. Який орган наділений повноваженнями щодо відкладення державної 

реєстрації? 

5. На який строк дозволяється відкласти реєстрацію шлюбу? 

6. За яких обставин строк державної реєстрації шлюбу може бути 

скорочено? 

7. Які настають правові наслідки у разі нез’явлення нареченими для 

проведення церемонії шлюбу? 

8. Чи можуть наречені зареєструвати шлюб у медичному закладі? 

9. Вкажіть місце реєстрації шлюбу? 

10. Назвіть особливості подачі заяви через інтернет. 

11.  Які дії необхідно вчити щоб подати заяву через інтернет? 

12. Чи дозволяє чинне законодавство зареєструвати шлюб на території 

України з іноземцем та особою без громадянства? 

13.  Яким особам законодавство забороняє вступати у шлюб? 

14. За рішенням якого органу дитина усиновлювача та усиновлена дитина 

вправі зареєструвати шлюб? 

15. Які наслідки відмови одного із наречених від укладення шлюбу? 

16. Чи дозволяється в Україні згідно з чинним законодавством 

зареєструвати шлюб протягом 24 годин із часу подання заяви? 

17. Чи можливо подати заяву на реєстрацію шлюбу через портал 

державних послуг "Дія"? 

18. У якому органі можна повторно отримати свідоцтво про шлюб у разі 

його втрати, пошкодження, знищення та викрадення? 

19. Чи може бути стороною у шлюбному договорі неповнолітня особа? 

20. Які умови не можуть прописати наречені / подружжя у шлюбному 

договорі? 

21. На який строк укладається шлюбний договір?  

22. Чи вправі сторони шлюбного договору укласти останній безстроково? 

23. У яких випадках сторони шлюбного договору можуть змінити його 

умови? 

24. Чи можлива одностороння зміна шлюбного договору? 

25. Які підстави визнання шлюбу абсолютно недійсним передбачає чинне 

законодавство? 
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26. Які наслідки визнання шлюбу недійсним, якщо один з подружжя був 

добросовісним? 

 

Практичні завдання:  

Шлюб — це сімейний союз жінки і чоловіка, зареєстрований у державному 

органі реєстрації актів цивільного стану або через релігійний обряд у церкві 

після досягнення жінкою та чоловіком 18 років, а якщо у них є діти,— 

можливе зменшення шлюбного віку на 2-3 роки якщо є згода батьків 

майбутнього подружжя, суду та якщо є рішення державного органу 

реєстрації актів цивільного стану із обов'язковим укладенням шлюбного 

договору напередодні одруження. 

 

Задача 1 

До одного з органів ДРАЦСу м. Сквира звернулися із заявою про 

укладання шлюбу Денисов і Карпенко, вказавши, що вони проживають однією 

сім'єю протягом трьох років і мають дитину, хоча Денисов і не записаний 

батьком цієї дитини. 

Орган ДРАЦСу прийняв заяву та після спливу двох тижнів зареєстрував 

шлюб між Денисовим і Карпенко. При державній реєстрації шлюбу Денисов 

змінив своє прізвище на прізвище дружини. 

Які дії зобов'язаний вчинити орган ДРАЦСу при прийнятті заяви про 

укладання шлюбу? Чи правомірно зареєстрував орган ДРАЦСу шлюб між 

Денисовим і Карпенко за два тижні після подання заяви? 

 

Задача 2 

До органу ДРАЦСу звернулися громадянин Опанасенко і громадянка 

Бурченко із заявою про укладання шлюбу. Вони просили зареєструвати шлюб 

наступного дня після подання заяви, оскільки Бурченко є вагітною.  

Якими правовими нормами слід при цьому керуватися? Які причини 

можуть бути визнані поважними для скорочення або збільшення строку 

реєстрації шлюбу? 

 

Задача 3 

Орган ДРАЦСу призначив день державної реєстрації шлюбу між 

Прокопенко та Вольською, які подали в установленому порядку заяву про 

укладання шлюбу. Через тиждень до цього самого органу ДРАЦСу надійшла 

заява без підпису про те, що Прокопенко одружений, шлюб між ним і 

громадянкою Симоненко у 2015 р. був зареєстрований у м. Тлумач і до цього 
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часу не розірваний. Це повідомлення спочатку не було взято до уваги як 

анонімне, і державна реєстрація шлюбу не була відкладена. Проте через деякий 

час завідувач органу ДРАЦСу направив до відповідного органу ДРАЦСу м. 

Тлумача запит, з відповіді на який з'ясував, що викладені в анонімній заяві 

відомості відповідають дійсності. У зв'язку з цим завідувач органу ДРАЦСу за 

своєї ініціативи провів подальшу перевірку, під час якої Прокопенко пояснив, 

що він справді перебував у шлюбі, проте у 2021 р. цей шлюб був розірваний за 

рішенням суду, копія якого у нього є. 

Вирішивши, що пояснення Прокопенка і представлені ним документи є 

переконливими, завідувач органу ДРАЦСу зареєстрував шлюб між 

Прокопенком і Вольською. 

Як слід було діяти завідувачу органу ДРАЦС за таких обставин? Які 

правові підстави проведення органом ДРАЦСу перевірок з метою виявлення 

перешкод для реєстрації шлюбу?  

 

Задача 4 

Громадянин П. та громадянка М. звернулися до органу ДРАЦСу з 

проханням зареєструвати їх шлюб. Прийнявши заяву, співробітники ДРАЦСу 

призначили день та час реєстрації шлюбу і повідомили, що реєстрація 

відбудеться через місяць після подання заяви. Але наречені  не 

погоджувалисяі з цим і пояснили, що багато років знають один одного, тому 

для них додаткові роздуми не потрібні. 

Чи є правова підстава для скорочення строку реєстрації шлюбу? 

Вирішіть справу. 

 

Задача 5 

До державного органу реєстрації актів цивільного стану звернулися гр. 

Іванченко І.І. і гр. Зайцева П.Р. з заявою про реєстрацію їх шлюбу в цей же 

день. На той момент гр. Зайцева перебувала на 3–му місяці вагітності. Але 

представник державного органу реєстрації актів цивільного стану, відмовив у 

реєстрації шлюбу. 

Чи обґрунтована відмова представника? 

Чи зміниться ситуація якби гр. Зайцева не була вагітна? 

 

Задача 6  

Осипов Р., який перебував із Осиповою Н. у зареєстрованому шлюбі  

неодноразово наполягав на здобутті дружиною вищої медичної освіти, 

обіцяючи їй за це купити автомобіль. Через деякий час Осипова погодилася з 
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цією пропозицією, але попросила укласти шлюбний договір, передбачивши в 

ньому купівлю їй чоловіком авто після отримання диплома бакалавра.  

Чи ґрунтується на законі вимога Осипової Н.?  

Чи може шлюбний договір укладатися з умовою відкладання? 

 

Список використаних джерел. 

Нормативно правові акти: 

1. Порядок розгляду відділами державної реєстрації актів цивільного стану - 

учасниками пілотного проекту заяв у сфері державної реєстрації актів 

цивільного стану, поданих через мережу Інтернет: Наказ ЦОВВ від 

09.07.2015 №1187/5 . Дата оновлення: 13.06.2021, 1201-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/7-93#Text. (дата звернення: 24.01.2022). 

2. Правила державної реєстрації актів цивільного стану в Україні: 

затверджені наказом Міністерства юстиції України від 18.10.2000  № 52/5 

Дата оновлення: 11.09.2018 № z0979-18. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0719-00  (Дата звернення: 24.01.2022). 

3. Про державне мито:  Декрет Кабінету міністрів України від 21.01.1993 

№7-93. Дата оновлення: 13.06.2021, 1201-IX. URL.: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/7-93#Text. (дата звернення: 24.01.2022).  

4. Про державну реєстрацію актів цивільного стану: Закон України від 

01.07.2010 р. Дата оновлення: 04.02.2019, № 2478-VIII. URL.: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2398-17 (дата звернення: 24.01.2022) 

5. Про затвердження розмірів плати за надання платних послуг відділами 

державної реєстрації актів цивільного стану міжрегіональних управлінь 

Міністерства юстиції України:  Наказ ЦОВВ від 30.12.2020 №4543/5 (дата 

звернення: 24.01.2022). 

6. Про запровадження реалізації пілотного проекту щодо державної 

реєстрації шлюбу: розпорядження Кабінету Міністрів України від 

13.07.2016 № 502-р. Дата оновлення: 20.07.2021, - 727-2021-п. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/502-2016-р#Text (дата звернення: 

24.01.2022)  

7. Про затвердження Порядку здійснення добровільного медичного 

обстеження наречених: постанова Кабунету міністрів України від від 

16.11.2002 р. N 1740. Дата оновлення: 01.11.2011. 1109-2011-п. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1740-2002-п#Text (дата звернення: 

24.01.2022). 

8. Про затвердження Порядку розгляду заяв про зміну імені (прізвища, 

власного імені, по батькові) фізичної особи : Постанова Кабінету 
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Міністрів України від 11 липня 2007 р. № 915. Дата оновлення: 

15.07.2017, підстава - 477-2017-п. URL:  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/915-2007-%D0%BF (Дата звернення: 
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9. Про затвердження Порядку надання платних послуг відділами державної 
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Тема 2. Аліментні зобов’язання батьків і дітей. 

Методичні рекомендації. Відповідно до ст. 180 СК України батьки 

зобов’язані утримувати дитину до досягнення нею повноліття. Студентам 

слід звернути увагу на те, що аліментні зобов’язання визначені імперативно, 

тобто виникають і припиняються виключно у випадках, і за умов, 

передбачених законом; аліментні зобов’язання є безоплатними, тобто 

виплачені суми не можуть бути витребувані, крім випадків, коли їх стягнення 

було проведено на підставі неправдивих відомостей; аліментні зобов’язання 

мають строго персональний характер, тобто діють стосовно конкретних осіб, 

припиняються у зв’язку зі смертю як зобов’язаної, так і правомочної особи; 

аліментні зобов’язання є тривалими, тобто на їх витребування не 

поширюється позовна давність. 
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Підстави виникнення аліментних зобов’язань батьків і дітей: кровне 

споріднення засвідчене у встановленому законом порядку, або інші 

юридично значущі зв’язки між ними; вік особи – правовий статус дитини 

(окрім винятків щодо утримання повнолітніх непрацездатних дітей); 

відсутність підстав для звільнення від аліментних зобов’язань. Крім того, 

необхідно враховувати наявність договору про припинення права на 

аліменти. Такий обов’язок зберігається незалежно від того, чи було визнано 

шлюб недійсним, чи позбавлено батьків батьківських прав.  

Батьки несуть рівні аліментні обов’язки щодо утримання дитини, а 

тому, виплачувані одним з батьків аліменти мають складати лише половину 

суми, що має витрачатися на утримання дитини.  

Надання батьками матеріального утримання дитині може бути 

здійснене у добровільному або у судовому порядку. Способи виконання 

батьками обов’язку утримувати дитину визначаються домовленістю між 

батьками. Це може бути грошова або натуральна форма. За рішенням суду 

аліменти можуть бути призначені у частці доходу матері, батька та або у 

твердій грошовій сумі. Аліменти встановлюються у частці доходу, коли 

особа працює і отримує зарплату. Однак суд не може встановлювати таку 

частку лише з зарплати, оскільки особа сплачує аліменти з усіх видів доходу, 

встановлених законодавством. Враховуючи мінливий характер доходу, 

стягнення встановлюється в твердій сумі. Однак необхідно враховувати 

мінімальний розмір аліментів – не менше 50% прожиткового мінімуму.  

Якщо у зв’язку з неможливістю надавати достатній рівень аліментів 

зобов’язаною особою такий розмір є меншим, то на дитину призначається 

державна допомога.  

Студентам при вивченні теми необхідно враховувати, що 

законодавство визначає механізм контролю за цільовим використанням 

аліментів. Цю функцію здійснюють органи опіки та піклування, які за 

власною ініціативою або за заявою платника аліментів перевіряють цільове 

витрачання аліментів. Якщо буде встановлено факт нецільового 

використання, то платник має право звернутись до суду з позовом про 

зменшення розміру аліментів або про внесення їх частини на особистий 

рахунок дитини в ощадбанку. 

Окремі від аліментів слід розглядати участь батьків у додаткових 

витратах на дитину. Той з батьків, хто сплачує аліменти, так і той, до кого 

така вимога не була пред’явлена зобов’язані брати участь у додаткових 

витратах на дитину, що викликані особливими обставинами. Розмір в разі 
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спору визначається за рішенням суду (враховуються обставини, що мають 

істотне значення). 

 

Питання для обговорення 

1.Обов’язок матері, батька  утримувати дитину. 

2.Способи виконання батьками обов’язку утримувати дитину. Визначення 

розміру аліментів і часу, з якого вони присуджуються. 

3.Участь батьків у додаткових витратах на дитину. 

4.Обов’язок батьків утримувати повнолітніх дітей. 

5. Обов’язок повнолітніх дочки, сина утримувати батьків та його виконання. 

 

Ключові терміни: аліменти, утримання, додаткові витрати, натуральна 

форма сплата аліментів. 

 

Питання для самоконтролю: 

1. Кому належать на праві власності сплачені на дитину аліменти? 

2. За яких умов аліменти можуть сплачуватися у натуральній формі? 

3. Які підстави для звільнення від сплати аліментів? 

4. Які умови для зміни розміру аліментів, призначених за рішенням суду? 

5. Розкрийте правову характеристику додаткових витрат на дитину? 

6. Які обставини враховує суд при визначенні розміру аліментів на 

дитину? 

7. Який механізм цільового використання аліментів на дитину 

передбачений законодавством? 

8. Який мінімальний гарантований розмір аліментів на одну дитину 

визначений законодавцем? 

9. Чи можуть аліменти стягуватися із заробітної плати працівника-

платника аліментів? 

10. Які дії платник аліментів повинен вчинити, щоб аліменти стягувалися 

із його заробітної плати? 

11. Назвіть обставини, які враховуються при визначенні розміру аліментів. 

12. Як розподілятиметься сума аліментів, якщо у сім’ї троє та більше 

дітей? 

13. Чи вправі суд призначити розмір стягнення у твердій грошовій сумі? 

14. У якій формі укладається договір про сплату аліментів на дитину? 

15. Чи можуть стягуватися аліменти на дитину  за минулий час? 

 

Практичні завдання 
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Задача 1 

Подружжя Колісник прожили у шлюбі 20 років, після чого його було 

розірвано. Від шлюбу подружжя має двох дітей 2010 і 2012 року народження, 

які залишилися проживати з матір'ю. При розірванні шлюбу між сторонами 

не виникло суперечки щодо надання дітям утримання. У 2016 р. Колісник О. 

подала позов про стягнення аліментів на неповнолітню дочку, у якому 

вказала, що матеріальна допомога Колісник П. стала носити періодичний 

характер і коштів на утримання дочки недостатньо. Дитина страждає 

бронхіальною астмою, у зв'язку з чим має потребує регулярного догляду 

фахівця, санаторно-курортного лікування, придбання лікарських препаратів 

тощо. При розгляді справи Колісник П. заявив, що бере участь в утриманні 

обох дітей за власною ініціативою. Старшій дочці він оплачує навчання у 

вищому навчальному закладі. Кошти на утримання неповнолітньої дочки з 

наступного місяця будуть начислятися з його заробітної плати. Крім цього 

він систематично купує необхідні для дітей речі (одяг, книги, медикаменти). 

Тому, на думку відповідача, підстав для примусового стягнення з нього 

аліментів немає.  

Як треба вирішити спір?  

 

Задача 2 

Каримова пред'явила Леонову позов про стягнення аліментів на 

дворічну дитину у твердій грошовій сумі і стягнення неустойки за 

прострочення виплати аліментів за попереднім судовим рішенням. На 

обґрунтування своїх вимог Каримова послалася на важке матеріальне 

становище, викликане відсутністю власного заробітку у зв'язку з доглядом за 

дитиною, а також на наявність у відповідача крім заробітної плати 

додаткових доходів. Рішенням місцевого суду позов Каримовой було 

задоволено. Суд стягнув з Леонова аліменти на дитину в розмірі 400 грн. 

щомісячно. В апеляційній скарзі Леонов указав, що рішення про стягнення 

аліментів на дитину у твердій грошовій сумі винесено судом безпідставно. 

По-перше, стягнення аліментів на неповнолітніх дітей у твердій грошовій 

сумі можливо лише у випадку, якщо платник аліментів має нерегулярний 

дохід або частину доходу одержує в натурі. По-друге, розмір суми 

визначається судом виходячи з максимально можливого збереження дитині 

колишнього рівня його забезпечення і з урахуванням обставин, вказаних у ст. 

182 СК. Матеріальне становище того з батьків, на ім'я якого виплачуються 

аліменти, до таких обставин не входить. Матеріальне становище Леонова 

підтверджується довідкою з місця роботи, відповідно до якої його місячний 
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заробіток складає 700 грн. Документи, що підтверджують наявність у 

Леонова додаткових доходів, у матеріалах справи відсутні. Що стосується 

прострочення виплати аліментів за попереднім судовим рішенням, то воно, за 

словами Леонова виникло внаслідок затримки виплати заробітної плати 

підприємством. 

Проаналізуйте доводи сторін. Яке рішення має винести апеляційний 

суд? 

 

Задача 3 

При розірванні шлюбу між подружжям Авіловими виник спір з 

приводу утримання їхньої 7-літньої дочки і 16-літнього сина, що залишилися 

проживати з матір'ю. Авілов у зв'язку з переїздом на постійне місце 

проживання в інше місто запропонував укласти договір про припинення 

права на аліменти, по якому передав дружині свою частку (1/2) у праві 

власності на квартиру, що належала подружжю, а сину - автомобіль "Рено" і 

спортивний тренажер. У свою чергу Авілова зобов'язалася самостійно 

утримувати дітей. 

Через два роки Авілова пред'явила до Авілову позов про стягнення 

аліментів на їхнього повнолітнього сина у зв'язку з продовженням ним 

навчання на заочній формі у вищому навчальному закладі. За словами 

позивачки, на даний момент вона знаходиться в скрутному матеріальному 

становищі, у зв'язку з тим, що зобов'язана відшкодувати шкоду, заподіяну 

внаслідок вчинення по її вині ДТП, тому одна не в змозі утримувати обох 

дітей. Син у судовому засіданні заявив про свою незгоду з тим, щоб батько 

оплачував його навчання, оскільки він сам хоче влаштуватися на роботу. 

Авілов пред'явив зустрічний позов про розірвання договору, укладеного в 

порядку ст. 190 СК. у якому вимагав повернення переданого за договором 

майна, а також відшкодування збитків, викликаних його розірванням. На 

думку Авілова обов'язок по утриманню дітей, а також по управлінню їхнім 

майном Авілова виконує неналежним чином. Зокрема, з моменту вчинення 

договору йому двічі приходилося під час літніх канікул з метою 

оздоровлення дітей купувати для них путівки до санаторію. При розгляді 

справи судом було встановлено, що автомобіль "Рено" у зв'язку з аварією, що 

відбулася, проданий по запчастинах, а тренажер було передано у безоплатне 

користування спортивній школі, в якій займається син. Зробіть висновок у 

справі. 

 

Задача 4 
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У 2016 р. у зв'язку з народженням дитини між неповнолітніми 

Павлицьким (17 років) та Дмитрієвою (16 років) зареєстровано шлюб. В 

2017 р. шлюб було розірвано. За позовом Дмитрієвої судом прийняте 

рішення про стягнення аліментів з батька дитини. При виконанні рішення 

суду з'ясувалося, що відомості про місце перебування Павлицького відсутні, 

тому за останнім відомим місцем проживання боржника було оголошено 

його розшук. У 2019 р. суд задовольнив позов Дмитрієвої про позбавлення 

Павлицького батьківських прав. Після цього, посилаючись на ст. 265 СК, 

Дмитрієва звернулася з позовом про стягнення заборгованості за аліментами 

і про стягнення неустойки за прострочення сплати аліментів до матері 

Павлицького. Свого часу мати Павлицького допомагала Дмитрієвій. Пізніше 

вона перестала добровільно надавати матеріальну допомогу в зв'язку з тим, 

що позбавлення батьківських прав, на її думку, звільняє сина від обов'язку по 

утриманню дитини. 

Чи підлягає позов Дмитрієвої задоволенню? 

 

Задача 5. 

З. Я. Тимофєєва звернулася з позовом до колишнього чоловіка Ю. Н. 

Семенова про стягнення аліментів на користь доньки Ірини, якій 

виповнилося 12 років, посилаючись на те, що батько добровільно 

матеріальної допомоги не надає. 

Суд позов задовольнив і призначив сплачувати відповідачу аліменти в 

розмірі 1/4 частини заробітної плати щомісяця. Семенов оскаржив це 

рішення суду і просив змінити рішення відповідно до чинного законодавства, 

та знизити розмір аліментів, тому що на його утриманні знаходиться 

малолітній син 3-х років від другого шлюбу. 

Яким буде рішення суду? 
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ТЕСТИ 

1.Поняттям дисципліни «Сімейне право» є?  
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1).сукупність правових норм, що регулюють особисті немайнові та майнові 

відносини,які виникають між особами на підставі шлюбу, кровного 

споріднення,усиновлення, а також на інших підставах, не заборонених 

законом 

2).сукупність правових норм, що регулюють особисті немайнові 

відносини,які виникають між особами на основі юридичної рівності, вільного 

волевиявлення та майнової самостійності 

3).сукупність правових норм, що регулюють торгово-грошові відносини, в 

яких беруть участь різні суб’єкти правовідносин 

4.)сукупність правових норм, що регулюють звичаї міжнародного обороту 

2.Підставами виникнення сімейних правовідносин є?  

1)спільне проживання 

2)кровне споріднення 

3)торгівельні звичаї 

4)усні домовленості 

3.Визначенням сімейного законодавства є?  

1)сукупність правових норм, які регулюють особисті немайнові та пов’язані з 

ними майнові відносини, що виникають зі шлюбу, споріднення, усиновлення, 

взяття дітей на виховання 

2)система взаємопов’язаних поглядів, суджень, ідей щодо її предмета – 

сімейного права як галузі або підгалузі права, сімейного законодавства, 

науки сімейного права 

3)система знань про сімейно-правові явища 

4)система нормативно-правових актів, розташованих за їх юридичною силою 

4.Визначенням науки сімейного права є?  

1)сукупність правових норм, які регулюють особисті немайнові та пов’язані з 

ними майнові відносини, що виникають зі шлюбу, споріднення, усиновлення, 

взяття дітей на виховання 

2)система ідей щодо предмета сімейного права 

3)система знань про сімейно-правові явища 

4)система нормативно-правових актів, розташованих за їх юридичною силою 

5.Особливими ознаками сімейних правовідносин є?  

1)товарно-грошовий характер правовідносин 

2)суб’єктний склад учасників правовідносин 

3)майнова самостійність учасників правовідносин  

4)юридична рівність учасників правовідносин 

6.Цивільне законодавство застосовується до сімейних правовідносин?  

1)якщо це не суперечить суті сімейних правовідносин 
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2)як норма прямої дії 

3)має пріоритет перед нормами Сімейного кодексу України 

4)не застосовується  

7.Аналогія закону – це застосування до не врегульованих актами сімейного 

законодавства або договором сімейних відносин_______?  

1)загальних засад сімейного законодавства 

2)актів сімейного законодавства, які регулюють подібні за змістом сімейні 

відносини 

3)схожої норми із суміжної галузі права 

4)норм публічно-правових галузей права 

8.Закон набирає чинності через _____ з дня його офіційного оприлюднення, 

якщо інше не передбачено самим законом, але не раніше дня його 

опублікування?  

1)5 днів 

2)1 місяць 

3)20 днів 

4)10 днів 

9.Ознакою звичаю як джерела сімейного права є?  

1)встановлення у нормативно-правовому акті 

2)використання звичаю не менш як десять років 

3)усталеність звичаю у певній сфері сімейних відносин 

4)закріплення звичаю в Сімейному кодексі України 

10.Джерела сімейного права – це?  

1)зміст особистих немайнових і майнових відносин 

2)форма встановлення сімейно-правових норм 

3)сукупність ідей та правових концепцій 

4)сукупність нормативно-правових актів 

11.Відносинами свояцтва пов’язані?  

1)мачуха і падчерка  

2)фактичний вихователь і дитини, яка перебуває на вихованні 

3)дружина і чоловік  

4)троюрідні брат і сестра  

12.Прямою низхідною лінією споріднення є?  

1)походження осіб від спільного предка 

2)походження осіб від предків до нащадків  

3)походження осіб від нащадків до предків  

4)відсутність кровного споріднення між особами  
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13.Вкажіть лінію кровного споріднення та ступінь народження між рідними 

братом і сестрою? 

1)бічна лінія перший ступінь народження 

2)пряма лінія, другий ступінь народження 

3)бічна лінія третій ступінь народження  

4)бічна лінія, другий ступінь народження 

14.Спеціальними ознаками юридичних фактів у сімейному праві є? 

1)належність до юридичних фактів реальних життєвих обставин  

2)існування юридичних фактів незалежно від свідомості людини  

3)наявність юридичних фактів – станів  

4)спричинення юридичними фактами правових наслідків  

15.Сімейна дієздатність – це?  

1)це права особи на права і обов’язки  

2)здатність фізичної особи своїми діями набувати та здійснювати сімейні 

права, створювати для себе сімейні обов’язки та виконувати їх 

3)здатність фізичної особи мати особисті немайнові та майнові права та 

обов’язки 

4)абстрактна можливість особи мати право 

16. Сімейний кодекс України регулює сімейні _________ між подружжям, 

між батьками та дітьми, усиновлювачами та усиновленими, між матір'ю та 

батьком дитини щодо її виховання, розвитку та утримання?  

1)особисті немайнові та майнові відносини 

2)корпоративні відносини 

3)альтернативні відносини  

4)кримінальні відносини  

 

17.Сімейним союзом жінки та чоловіка, зареєстрованим у органі державної 

реєстрації актів цивільного стану є?  

1)конкубінат 

2)шлюб  

3)санація 

4)сепарація  

18.Проживання однією сім’єю жінки та чоловіка без шлюбу, за умови, що 

жоден з них не перебуває в іншому зареєстрованому шлюбі, є?  

1)сепарація 

2)санація 

3)неповна сім’я  

4)конкубінат 
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19.Фізична особа має право на сім'ю? 

1)лише з досягненням шлюбного віку 

2)лише з досягненням повноліття  

3)незалежно від віку та стану здоров’я  

4)з дозволу держави   

20.Виберіть правильні відповіді щодо змісту права на сім'ю? 

1)фізична особа має право на сім'ю з досягненням 18-річного віку 

2)фізична особа не може бути проти її волі розлучена з сім'єю, крім випадків, 

встановлених законом 

3)фізична особа має право на сім'ю з досягненням шлюбного віку 

4)держава може у будь-який час розлучити особу з сім'єю проти її волі без 

будь-яких підстав 

21. Заява про реєстрацію шлюбу подається жінкою та чоловіком до будь-

якого державного органу реєстрації актів цивільного стану за 

1)їхнім вибором 

2)місцем проживання чоловіка 

3)за місцем народження чоловіка  

4)за місцем проживання майбутньої сім’ї   

22.Нареченими вважаються особи, які 

1)разом проживають 

2)подали заяву про реєстрацію шлюбу  

3)мають спільних дітей 

4)мають намір вступити в шлюб 

23.Як правило шлюб реєструється після спливу _________ від дня подання 

особами заяви про реєстрацію шлюбу 

1)двадцяти днів 

2)трьох місяців 

3)двох місяців  

4)одного місяця 

24. Реєстрація шлюбу через представника 

1)допускається на підставі нотаріально посвідчених документів 

2)допускається тільки за рішенням суду 

3)не допускається 

4)допускається  

25.За законодавством України шлюбний вік для жінки 

1)17 років 

2)18 років 

3)21 рік 
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4)16 років 

26.Якщо один із подружжя своєю працею і (або) коштами брав участь в 

утриманні майна, належного другому з подружжя, в управлінні цим майном 

чи догляді за ним, то дохід (приплід, дивіденди), одержаний від цього майна, 

у разі спору за рішенням суду може бути визнаний об'єктом права  

1)спільної сумісної власності подружжя 

2)особистої приватної власності дружини, чоловіка 

3)колективної власності 

4)комунальної власності  

27.Якщо майно дружини, чоловіка за час шлюбу істотно збільшилося у своїй 

вартості внаслідок спільних трудових чи грошових затрат або затрат другого 

з подружжя, воно у разі спору може бути визнане за рішенням суду об'єктом 

права 

1)особистої приватної власності 

2)спільної сумісної власності подружжя 

3)державної власності 

4)колективної власності 

28.Страхові суми, одержані нею, ним за обов'язковим особистим 

страхуванням є 

1)власністю територіальних громад 

2)спільною сумісною власністю 

3)колективною власністю 

4)особистою приватною власністю дружини, чоловіка 

29.Страхові суми, одержані нею, ним за добровільним особистим 

страхуванням, якщо страхові внески сплачувалися за рахунок коштів, що 

були особистою приватною власністю кожного з них є 

1)державною власністю 

2)власністю територіальних громад 

3)особистою приватною власністю 

4)спільною сумісною власністю 

30.Земельна ділянка, одержана із земель державної і комунальної власності в 

межах норм безоплатної приватизації, визначених Земельним кодексом 

України є 

1)спільною сумісною власністю 

2)особистою приватною власністю 

3)комунальною власністю 

4)державною власністю 

31.Шлюбним договором не можуть 
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1)регулюватись особисті відносини подружжя 

2)визначатись частки на випадок поділу майна інші, ніж ½ і ½ 

3)встановлюватись строки дії окремих майнових прав 

4)регулюватись зобов’язання по утриманню між подружжям в разі 

розірвання шлюбу  

32.В якій формі має укладатись шлюбний договір 

1)в формі конклюдентних дій 

2)письмова нотаріально посвідчена форма 

3)проста письмова форма 

4)усна форма 

33.Шлюбний договір, укладений нареченими, набирає чинності з 

1)моменту усної домовленості між подружжям 

2)нотаріального посвідчення договору 

3)підписання договору 

4)моменту реєстрації шлюбу 

34.Шлюбний договір, укладений подружжям, набирає чинності з 

1)моменту усної домовленості між подружжям 

2)нотаріального посвідчення договору 

3)підписання договору 

4)моменту реєстрації шлюбу 

35.Шлюбний договір за своїми правовими характеристиками є 

1)односторонній договір 

2)двосторонній договір 

3)односторонній правочин 

4)багатосторонній договір  

36. Аліменти присуджуються за рішенням суду від дня  

1)подання позовної заяви 

2)прийняття рішення суду 

3)набрання рішенням суду законної сили 

4)подання доказів наявності у платника аліментів доходу 

37. Рішенням суду може бути позбавлено одного з подружжя права на 

утримання або обмежено його строком, якщо: 

1)подружжя проживало разом менше десяти років 

2)шлюб між подружжям розірвано 

3) подружжя перебувало в шлюбних відносинах нетривалий час 

4)подружжя не проживає разом у зв’язку із навчанням чи роботою одного із 

них 
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38. Чоловік, з яким проживає дитина, має право на утримання від дружини - 

матері дитини до досягнення дитиною _____ 

1) 6 місяців 

2) 3 років 

3) 5 років 

4) 1 року 

39. За шлюбним договором не може:  

1) передаватися у власність одному з подружжя нерухоме майно 

2) змінюватися правовий режим спільної сумісної власності на спільну 

часткову 

3)встановлюватися порядок користування особистою приватною власністю 

дружини, чоловіка 

4)встановлюватися порядок сплати аліментів на дружину чи чоловіка 

40. Шлюб розривається органом державної реєстрації актів цивільного стану 

за заявою одного із подружжя, якщо другий із подружжя: 

1)визнаний недієздатним 

2)визнаний обмежено дієздатним 

3)засуджений до позбавлення волі 

4)перебуває у довготривалому відрядженні 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


